
 

 

 

Πρόγραμμα: «ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ» 2021-2027 
 

Δράση:  «Επενδύσεις για τη δημιουργία, επέκταση ή αναβάθμιση 
υποδομών ΕΤΑΚ σε δημόσιους ακαδημαϊκούς ή 
ερευνητικούς φορείς στην ΠΚΜ» 

 
Τίτλος έργου: 

«Ερευνητικές υποδομές  Εξοικονόμησης Φυσικών Πόρων και Ανάπτυξης 
καΙνοτόμων Διεργασιών για την πράσινη μετάβαση της βιομηχανικής 
παΡαγωγής και των μετΑφορών - ΦΑΙΔΡΑ». 
 
Συνοπτική Περιγραφή: 
 
Το Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης συμμετέχει στο Πρόγραμμα 
«Κεντρική Μακεδονία» ΕΣΠΑ 2021-2027 μέσω της Δράσης «Επενδύσεις για τη 
δημιουργία, επέκταση ή αναβάθμιση υποδομών ΕΤΑΚ σε δημόσιους 
ακαδημαϊκούς ή ερευνητικούς φορείς στην ΠΚΜ» που συγχρηματοδοτείται από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση και Εθνικούς Πόρους.  
 
Η πράξη με τίτλο «Ερευνητικές υποδομές  εξοικονόμησης Φυσικών πόρων και 
Ανάπτυξης καΙνοτόμων Διεργασιών για την πράσινη μετάβαση της βιομηχανικής 
παΡαγωγής και των μετΑφορών - ΦΑΙΔΡΑ» στοχεύει στον εκσυγχρονισμό και στην 
πράσινη μετάβαση της βιομηχανικής παραγωγής βιοκαυσίμων, αναπτύσσοντας και 
εφαρμόζοντας ένα καινοτόμο σύστημα ορθολογικής χρήσης πόρων στη νέα πιλοτική 
μονάδα παραγωγής βιοκαυσίμων 2ης γενιάς του ΕΚΕΤΑ. Το έργο θα εστιάσει στην 
εγκατάσταση συστημάτων διαχείρισης νερού και έξυπνης διαχείρισης αποβλήτων 
καθώς και στην αύξηση της ενεργειακής απόδοσης της μονάδας, προωθώντας τη χρήση 
τοπικών πρώτων υλών, όπως αγροτικά υπολείμματα και βιομάζα. Οι νέες ερευνητικές 
υποδομές θα στηρίξουν τόσο την προώθηση νέων τεχνολογιών στη βιομηχανία, όσο 
και νέες επενδύσεις για την αναβάθμιση υφιστάμενων μονάδων παραγωγής 
βιοκαυσίμων καθώς και δημιουργία νέων. 
 
Ενδεικτικά αναμενόμενα οφέλη της συγκεκριμένης πράξης, μέσα από τις παρεμβάσεις 
που αυτή περιλαμβάνει, είναι: 

• Αναβάθμιση υφιστάμενων βιομηχανιών βιοντίζελ. Η επίδειξη λειτουργίας 
της μονάδας βιοκαυσίμων 2ης γενιάς αναβαθμισμένης μέσω του έργου ΦΑΙΔΡΑ 
θα επιτρέψει στην υφιστάμενη βιομηχανία βιοντίζελ την αξιολόγηση ενός 
πρωτοποριακού και καινοτόμου συστήματος εκσυγχρονισμού και πράσινης 
μετάβασης της βιομηχανικής παραγωγής βιοκαυσίμων εντός της ΠΚΜ. Η 
επιτόπια και άμεση αξιολόγηση του απαιτούμενου εξοπλισμού, καθώς και 
δεδομένων λειτουργίας και ποιότητας των παραγόμενων βιοκαυσίμων, θα 



συμβάλει στην ελαχιστοποίηση του επιχειρηματικού ρίσκου της αναβάθμισης 
των υφιστάμενων βιομηχανιών βιοντίζελ. 

• Τεχνολογίες ορθολογικής χρήσης φυσικών πόρων εφαρμόσιμες σε 
διεργασίες παραγωγής βιοκαυσίμων της ΠΚΜ. Οι τεχνολογίες αυτές 
περιλαμβάνουν την ορθολογική διαχείριση του νερού και της ενέργειας στην 
παραγωγική διαδικασία, καθώς και την ανακύκλωση και αξιοποίηση οργανικών 
αποβλήτων, συμβάλλοντας σημαντικά στην εξοικονόμηση πόρων. Για την 
επεξεργασία και ανακύκλωση υγρών αποβλήτων θα χρησιμοποιηθεί η 
τεχνολογία του αντιδραστήρα βιοφίλμ κινούμενης κλίνης (Moving Bed Biofilm 
Reactor-MBBR) που έχει σημαντικά πλεονεκτήματα συγκριτικά με τις συμβατικές 
τεχνολογίες ενεργού ιλύος. 

• Η μετάβαση σε ανανεώσιμα καύσιμα, όπως το βιοντίζελ δεύτερης γενιάς, μπορεί 
να συμβάλει στη άμεση συμμόρφωση με στρατηγικές περιβαλλοντικής 
πολιτικής, αντιμετώπιση κανονιστικών πιέσεων και φορολογικών κινήτρων 
καθώς και αναβάθμιση υποδομών και καινοτομία στην παραγωγή ενέργειας. 

• Η παραγωγή βιοκαυσίμων 2ης γενιάς χρησιμοποιεί γεωργικά απόβλητα και 
υπολείμματα (όπως άχυρα, κλαδιά, φύλλα και υπολείμματα καλλιεργειών), 
μειώνοντας την ανάγκη για ταφή/καύση αυτών των αποβλήτων και τον όγκο 
των απορριμμάτων.  
 

Στόχος της πράξης είναι ο εκσυγχρονισμός των βιομηχανικών μονάδων βιοκαυσίμων 
μέσω μιας καινοτόμου τεχνολογίας ενεργειακής αξιοποίησης υπολειμματικής βιομάζας 
μέσω συνδυασμένων θερμοχημικών και ενζυματικών τεχνολογιών καθώς και την 
σύνδεση αυτής με ένα καινοτόμο σύστημα που συνδυάζει την ορθολογική χρήση 
νερού, τη διαχείριση και αξιοποίηση υγρών αποβλήτων και τη διαχείριση αέριων 
ρύπων, επιτρέποντας την αειφόρο λειτουργία επιδεικτικής μονάδας παραγωγής 
βιοκαυσίμων 2ης γενιάς χωρίς περιβαλλοντικές επιβαρύνσεις. Η σημασία του 
εκσυγχρονισμού του κλάδου των βιοκαυσίμων στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 
συνάδει επίσης και με το αγροτικό δυναμικό του κάμπου της Θεσσαλονίκης που 
συνδέεται με τις υψηλότερες ποσότητες γεωργικών υπολειμμάτων, τα οποία 
αποτελούν τις κύριες πρώτες ύλες για τα σύγχρονα βιοκαύσιμα 2ης γενιάς. 
 
 
Διάρκεια Έργου: 16.06.2025 - 31.12.2027 

Συνολικός Προϋπολογισμός Έργου: 1.000.000.00€ 

 
 


